

总书记的嘱托

希望贵州协调推进“四个全面”战略布局，守住发展和生态两条底线，培植后发优势，奋力后发赶超，走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路。

——2015年6月，习近平总书记在贵州考察时指出

精民在黔南州贵定县宝山街道山桐子种植基地采收山桐子。
肖伟 摄

工人正在贵阳市南明河甲秀楼河段清理水草及水体漂浮物。赵松 摄

黔西南首批“贵州”牌电动重卡交付。祁德超 摄

一线扫描

生态文明建设从试验到示范

贵州日报天眼新闻记者 张弘弢

2016年，贵州入列全国首批国家生态文明试验区之一；2022年，国发〔2022〕2号文件赋予贵州“生态文明建设先行区”全新战略定位。从“试验区”跃升到“先行区”，贵州加快在生态文明建设上出新绩，奋力在推进人与自然和谐共生的现代化中走前列作示范。

作为长江、珠江上游重要生态安全屏障，贵州在提升生态系统质量、污染防治攻坚、绿色低碳转型、拓宽“两山”转化路径、创新绿色制度、弘扬生态文化上实现“六个新绩”，探索走出了一条经济兴、百姓富、生态美的绿色发展新路。

端午假期，黔东南州镇远县㵲阳河碧水清波荡漾，53支龙舟队伍在古城上演“速度与激情”。

“龙舟比赛能在黔东南传承千年，与这绿水青山密不可分。”在镇远县西门社区龙舟队队员吴厚贵看来，每一桨都是与“母亲河”

的对话。2024年，黔东南苗族侗族自治州舞水（㵲阳河）成功入选全国美丽河湖优秀案例，从2019年起，黔东南州水质已连续6年跻身全国前10。

坚持打好污染防治攻坚战“五大战役”，统筹山水林田湖草沙一体化生态修复，使生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升，一场山水绿色巨变，正在黔山贵水间悄然发生。2024年，全省9个中心城市、88个县环境空气质量达二级标准，平均优良天数比率99.1%；全省地表水水质总体为优，主要河流222个监测断面水质优良率99.1%；23个出境断面水质优良率达100%；县级以上集中式饮用水水源地水质达标率保持100%。

5月10日，全国首台商用氢能机车头从六盘水市钟山区贵州美锦专用线开启试运行，这不仅开辟了当地煤炭清洁运输的新路径，更填补了西南地区氢能铁路货运的空白。

如同氢能铁路让滚滚浓烟的内燃机运煤

成为过去，贵州加快传统产业转型升级，将绿色化、低碳化贯穿高质量发展全过程各方面，不断提高“含绿量”，降低“含碳量”。目前，全省已成功创建国家级绿色工厂85家、绿色工业园区22个，绿色经济占比48%左右，成为全国绿色发展的“优等生”。

6月11日，贵州省能源领域电动重卡产品推介会现场，30家省内煤矿、物流运输领域的企业与新能源汽车生产商签下400辆“贵州”牌电动重卡采购协议。

大力推进“电动贵州”建设，今年以来，全省能源领域累计推广应用电动重卡3054辆，减排二氧化碳约332万吨，换电模式的经济性与环保效益显著。

芒种时节，茫茫林海裹上一层溽热，遵义仁怀市合马镇8年前栽下的山桐子进入丰产期，这种石缝里长出的“红果果”不仅能防止水土流失，果实还能榨出山桐子油、制成生物柴油。目前，贵州山桐子种植面积

68.4万亩、人工种植面积居全国第一。

2014年，贵州林业产业总产值仅601亿元，而2024年，这一数值突破4654亿元。十年，产业规模扩大近8倍，生态资产增值曲线勾勒出发展方式的深刻变革。10年间，全省森林覆盖率从49%提升到63.3%，森林面积达166亿亩。

充分发挥改革“试验田”作用，在创新绿色制度上出新绩，2024年，贵州在全国率先建立由省级层面统一规范颁发林业碳票机制，颁发首批省级林业碳票10张，累计实现交易1100万元；累计完成用水权交易120单，交易水量860287万立方米，交易金额315387万元。

7月，2025年生态文明贵阳国际论坛将在贵阳如期举办，作为中国唯一以生态文明为主题的国家级、国际性论坛，该论坛已成功举办12届，成为展示中国生态文明建设成果的重要窗口，促进全球生态文明国际交流合作的重要纽带。

相关部门联动的“巡查—交办—整改—督导—反馈—核实”的闭环工作机制。

2024年，贵阳市继续加大治理资金和技术投入，采用先进的管材和施工技术，确保污水实现高效收集和输送，并提标改造多个再生水厂。10年间，南明河水环境长期稳定向好，今年中心城区段一季度水质稳定在Ⅲ类。今年5月下旬，南明河的成功治理实践被写入由生态环境部与经济政策研究中心组织编写的《新时代生态文明建设实践案例》集。

如今，贵阳正以“爽”为精神内核，重塑南明河核心段山水格局，在甲秀楼、翠微阁、观音寺等历史遗迹周边，集中打造太平路等富有地方特色的文化街区，南明河畔筑城广场“路边音乐会”等IP也火爆出圈，绿水青山向金山银山加速转化。

• 数说十年

2015年，全省中心城市空气质量指数优良率高于90%；全省地表水水质良好，主要河流监测断面水质优良率89.4%；森林覆盖率50%；石漠化面积全国第一。

2024年，全省9个中心城市和88个县的环境空气质量优良天数比率为99.1%；全省地表水水质总体为优，主要河流监测断面水质优良率为99.1%；森林覆盖率63.3%；2021年至2024年底，我省完成石漠化治理面积约2764.24平方公里，累计治理面积为全国第一。

本版责编：罗玮 版式设计：查雨施

短评

黔山如黛，碧水长流。从2015年“守住发展和生态两条底线”的破题开篇，到2021年“在生态文明建设上出新绩”的战略擘画，再到2025年“把生态优势转化为发展优势”的升华指引，贵州以坚实行动不断提高经济增长的“含金量”“含新量”“含绿量”，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

贵州的“新”，在于“两条底线”成为发展的定盘星。三省共护赤水河的立法创举、水质水量双补偿的省城实验，让贵州交出出境水质优良率100%的硬核答卷。

贵州的“新”，在于“两大优势”成为突围的破壁刃。空气优良率99.1%成就“避暑贵州”金字招牌，1.66亿亩森林串起山水财富链，生态禀赋正在黔贵大地转变为强劲发展势能。

贵州的“新”，在于“转化优势”成为保护的催化剂。梵净山茶油淌出“液体黄金”，赤水“一根竹子吃干榨尽”催生90亿元产值。2024年，贵州林业总产值突破4654亿元，绿色经济占比达48%。

今年初，贵州省第1号总林长令吹响“扩绿、兴绿、护绿”新号角，守住“两条底线”，激活“两大优势”，畅通“转化优势”，贵州的山水间，中国式现代化的生态样本已然破茧成蝶！

守住底线 激活优势

谢巍娥

谢巍娥